

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El LiberalES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
DESPUÉS DE LA PRENSA DIARIA**Conflictos obreros****Decreto, que remedian el hambre y no políticos**

Ayer nos alarmó el Telégrafo con las noticias graves del conflicto minero de Mazarrón.

Un puñado de miles de obreros de las minas, han estado a punto de quedar sin trabajo, y, por lo tanto, sin pan.

Todo ello tiene por causa fundamental la política funesta de este Gobierno que sólo se preocupa de resolver su vida, mientras peligra la del resto de los ciudadanos españoles.

Por lo visto aquí se ha llegado a creer, mejor dicho, se sigue creyendo que sólo importa la vida de un Gabinete, que es casi siempre el triunfo de la lucha de camarillas, que están llamadas a desaparecer.

Desde que comenzó el año, todo el mundo sabe que García Prieto no ha hecho más política que la encamada a conseguir la firma del decreto de disolución de Cortes, como si con él, viniera la baja del pan, el transporte del carbón, la exportación de la naranja y demás frutas, el abastecimiento de las subsistencias, los explosivos para las minas amenazadas de un paro horrible para los hogares del proletariado.

Por fortuna, las últimas noticias que hemos recibido de nuestro diligente corresponsal en Mazarrón señor Noguera, son satisfactorias; se ha resuelto momentáneamente el conflicto; pero éste volverá a surgir violento y tremebundo, con todos los horrores del hambre y con todas las truculencias del desorden y del desbarajuste.

Pero ¿qué importa? En tanto este Gobierno acéfalo, va a unas elecciones anónimas, a una lucha electoral en donde peligra desde la paz pública al régimen constituido.

{ Nos hará felices la disolución de Cortes?

Eso cree el jefe de Gobierno; tanto lo cree que cuando otro hombre de sindicatos político se hubiera retirado a su casa en vista del fraude del primer Decreto, él insistió en el asunto y arranca una segunda disposición, que es capaz de escandalizar a toda la nación, que ve en los momentos en que es unánime el ansia de renovación, como el político fúneo, última raíz de la yernocracia nacional, defiende de una manera escandalosa el baluarte de su politiquería, de sus procedimientos cabillos, de un parasitismo intolerable, que debe aventarse como paja podrida en esta nueva era política que hemos comenzado.

Peligro de muerte tiene el que insiste en esas normas odiadas por la ciudadanía que despierta. Felicitémonos de ese afán de acelerar la renovación que demuestran los hombres residenciados, en su piego frenético de sostener un caciquismo inmoral y retrógrado.

Quien siembra vientos recogerá las tempestades conluyentes.

Guardiola en "La Lucha"Nuestro querido redactor en Barcelona don Antonio Guardiola, acaba de ingresar en la redacción de *"La Lucha"*, batallador diario de Marcelino Domingo, en cuyo periódico ha sido encargado de una de sus secciones más interesantes.

Nos congratulamos de que nuestro querido compañero haya tomado plaza en el diario barcelonés, en donde seguramente, hará una vez más gala de sus excepcionales aptitudes, como brillante escritor y como notable periodista y romántico pensador.

Mitín obrero societario político sociológico

Aprovechando la estancia en ésta, de varios compañeros de Madrid que han tomado parte en el Congreso socialista que se ha celebrado en Cartagena, vamos a celebrar un mitín el día 11 del corriente, a las ocho de su noche, en el Centro Obrero, calle de Campaneras, número 11.

Como la premura del tiempo no nos

permite hacer la organización de este acto tan extenso que nosotros deseáramos, dadas por invitados no solamente a los trabajadores, si no a todos los republicanos de Murcia, radicales y reformistas, como igualmente, a todos los hombres amantes de la justicia y bienestar de los pueblos, y a toda la prensa. Confiamos en que esta simple convocatoria, será lo bastante para que el pueblo de Murcia vaya a ese mitin demostrando una vez más sus aspiraciones progresivas.—La Comisión.

Epheméride murciana

10 de Enero de 1896

Ayer hizo 22 años que contrajo matrimonio en la iglesia de la Almudena, de Madrid, nuestro ilustre paisano Fernando Díez de Mendoza, con la eminentíssima actriz María Guerrero, gloriosa indiscutible del arte dramático español.

La boda se efectuó sin ostentación ni etiqueta. Desde el templo, los geniales artistas, marcharon al Teatro Español, escenario de sus triunfos, para ensayar el hermoso drama murciano «María del Carmen», del eminentísimo autor don José Félix y Codina, que en el indicado coliseo se estrenó en la noche del 14 de Febrero de 1896, con un éxito ruidoso, por cuyo motivo, nuestro Ayuntamiento, para tributar a su autor el homenaje de gratitud que en justicia se merecía, en la sesión que celebró el día 19 del referido mes, le nombró hijo adoptivo de Murcia. ¡Qué menos podíamos hacer por quien llevó a la escena, con tanta fortuna, las costumbres y personajes de nuestra huerta!

María Guerrero, una vez más, desplegó su incommensurable talento de gran actriz. Fernando, en el papel de Pencho, estuvo colesal, por lo que, los bravos y aplausos que escu-

chó el nuevo matrimonio, no cesaron durante la representación del hermoso drama murciano, que se estrenó en nuestro aristocrático coliseo, por Emilio Mario y Carmen Cobea, en la noche del 26 de Septiembre de 1896, con asistencia de su autor y del magistrado Enrique Granados, que por entonces estaba haciendo la música de la ópera «María del Carmen».

Y terminamos esta efeméride, recordando que la ilustre actriz española se halla completamente restablecida de su reciente indisposición, para que en el hogar de nuestro queridísimo paisano don Fernando Díez de Mendoza, vuelva a reinar la dicha que antes imperaba.

R. B.

La reina Victoria

Por telégrafo

Firma de Guerra

Madrid 10.—A las 11 n.

Al terminar el Consejo de ministros el señor Cierva puso a la firma del rey un decreto nombrando coronel honorario del regimiento de caballeros de caballería número 22 a la reina Victoria.

La "Gaceta",

POR TELÉGRAFO

Madrid 10.—A las 9 n.

La «Gaceta» publica una real orden de la Presidencia, diciendo que como no han cambiado las circunstancias acusejaron establecer la tasa del precio de la gasolina.

A propuesta de la comiseria de abastecimientos se ha prorrrogado dicha tasa hecha hasta primeros del próximo mes de Abril.

CRÓNICA**El triunfo del mal**

Nadie se llame a engaño. Voy a hablar de la guerra. Esto quiere decir, tal vez, que voy a hablar con media docena de lectores, solamente; pero no me importa. Acaso los diálogos y las conversaciones que sostengamos con nosotros mismos, no son, casi siempre, los más eloquentes, trascendentales y sinceros...».

Hablando con nosotros mismos no caben las argucias ni las hipocresías ni los convencionalismos que por triste necesidad nos impone la vida en las relaciones con nuestros semejantes. Selos estamos siempre ante la verdad, incapaz de ocultarse a nuestra conciencia. Por eso, en los momentos trascendentales de la vida, siempre nos recogemos a los sitios misteriosos del alma, donde vivir, —hasta en los que son más malos—, los divinos sentimientos del hombre: el ansia de justicia, el ansia de bien y de poesía y de belleza...

Esta será la moral nueva. El triunfo del mal. Ser malo, será la mejor garantía de triunfo en la vida. Desaparecidas de las leyes la justicia, la fraternidad y los principios igualitarios, los pueblos del porvenir volvrán a caer, insensiblemente, en una esclavitud más repugnante que la del mundo antiguo. Habrá un *kaiser* en cada país, o, según los deseos de Alemania, un *kaiser* único, que residirá en Berlín, y del que dependerá la paz y la vida de todo el planeta. Y éste, será convertido en una immense fábrica de cañones, de bayonetas, de fusiles, que a una orden del *kaiser* universal, serán esgrimidos y manejados por todos los habitantes del globo, previamente partidos en dos mitades, para degollarse, matarse, despaçurrarse y exterminarse como una cínica misión del hombre en la Tierra...

Considerando que hay el peligro, con el triunfo de Alemania, de que esta moral monstruosa y antihumana, se vea acatada por los hombres del porvenir, me acuerdo del filósofo y poeta: yo también quisiera, en estas ocasiones de angustia interior, cegar los horizontes y apedrear las columnas...

Pero no: mi temperamento de luchador, el deseo de justicia y de piedad y de dulzura por todos los hombres —(¡hasta por António Azpeitia, hasta por Armando Guerra, hasta por los redactores de «A B C»!)— que duerme en mi alma, me llenan de horror y de dolor por esta triste humanidad..., cuyo espíritu y cuyo pensamiento futuros podrá condensarse, ¡después de tantas luchas! en el balde de los borregos:

«Baaadá!»

ANTONIO GUARDIOLA.

DE LA VIDA PROVINCIAL

ECOS DIARIOS DE NUESTRA REGIÓN**CARTAGENA**Una iniciativa
de don José Maestre

Ante los conflictos sociales planteados constantemente en nuestra sierra minera, cuyos paros ocasionan perjuicios tanto a los patronos como a los obreros, gravitando además sobre los pequeños industriales y comerciantes que al amparo de la industria minera viven, don José Maestre, ha tenido la feliz idea de proponer a la consideración de los trabajadores, la siguiente iniciativa:

- Creación de un tribunal de patronos y obreros, cuya misión será la de buscar la conciliación y el arbitraje en cuantos conflictos surjan entre el capital y el trabajo.

Podría estar formado ese tribunal arbitral por seis obreros designados por las Sociedades de mineros y seis patronos designados por el Sindicato minero, cuyo tribunal estaría presidido por una persona imparcial y apta a la que unos y otros habrían de remitir por escrito o de palabra las querellas que tuviessen.

El voto del presidente, sería el que decidiría en determinados casos aceptándose el fallo por unos y por otros.

Mediante este procedimiento, las huelgas cesarían, pues se iría a ellas en aquellos ideales que por su altruismo y grandeza representan las ideas modernas de emancipación humana.—La Comisión Organizadora.

Cartagena 9 de Enero de 1918.

Nosotros nos hacemos eco de rumores y versiones que circulan, porque lo que nos importa es el pago de esas cantidades y nada más por hoy.

Agrupación Obrera Socialista

Anoche se reunió la Agrupación Obrera Socialista para dar lectura al reglamento en el local del Círculo Republicano, Beatas 15, reunión que estuvo concurridísima.

En ella, se discutió ampliamente el reglamento de dicha Sociedad, aprobándose por unanimidad.

Predominió extraordinario entusiasmo en los obreros que allí concurrieron, demostrando de una manera clara y evidente la necesidad imprescindible de robustecer dicha Agrupación en Cartagena donde no existía una organización que recogiera en su seno las ansias de emancipación de las clases obreras, abandonadas a la inercia y a la esterilidad.

Ya era hora de que las clases obreras se organizaran sólidamente en aquellos ideales que por su altruismo y grandeza representan las ideas modernas de emancipación humana.—La Comisión Organizadora.

Por los niños de la Misericordia

Ayer estuvo en la Casa de Misericordia la comisión organizadora de la función celebrada en el Teatro Principal en la tarde del día 7, a hacer entrega de la cantidad de 80245 pesetas obtenidas de la misma, suscripción infantil y venta del periódico «Caridad Cartagenera».

La Superiora y Hermanas de dicho Centro se mostraron muy agradecidas.

Donativos a la Casa Cuna

La señorita María Davis, presidenta de la Junta de la Asociación de Santa Teresa, protectora de la Casa Cuna, ha hecho entrega a la Superiora de dicho Centro, de la cantidad de 18220 pesetas, producto de la suscripción del mes de Diciembre.

Además hizo entrega de importantes donativos consistentes en productos medicinales.

...

FOR TELÉFONO

Regreso a Madrid

Cartagena 9.—A las 8 n.

Después de pasar unos días en esta, han regresado en el tren correo a Madrid la esposa e hijos de Largo Caballero. Mañana regresará la señora de Besteiro.—Pelayo.

ORIHUELA

Para el alcalde

Ha iniciado una campaña de cumplimiento de ordenanzas municipales, que indudablemente merecerá el aplauso de la opinión, pero esa campaña debe completarse prohibiendo que se arrojen aguas sucias a la vía pública y en general que algunos vecinos poco aprensivos la conviertan en prolongación de la servidumbre doméstica haciendo de ella verteiro de inmundicias.

Además, precisa una verdadera vigilancia de la plaza de Abastos para que el peso y la calidad de los artículos de primera necesidad sean justos y estén en buen estado para el consumo público y no olvidar las disposiciones reguladoras de los precios de las subsistencias.

Si esto acomete y sostiene con voluntad firme el nuevo alcalde de Orihuela, merecerá el bien del pueblo.

Una boda

Esta mañana han contraído los lazos matrimoniales la linda joven María Pedraza y don Francisco Salazar Linares, siendo obsequiados los concurrentes al acto con un espléndido almuerzo.

La enamorada pareja ha salido a realizar un viaje de novios.

Desearnos a los nuevos esposos muchas felicidades en su nuevo establecimiento.

Viaje de los exploradores

Con el presidente del consejo local y uno de sus vicepresidentes, salió una sección de los exploradores de ésta el sábado último para Villa-

Viernes 11 de Enero de 1918

Redacción, Oficinas y Talleres

1, CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

domingo último el acto de la premisa de la Bandera de los explotadores de aquella localidad.

Los de Orihuela fueron agasajados cumplidamente por los de Villena y a aquellos vienen satisfechos de las atenciones de que han sido objeto por parte de sus buenos compañeros.

El tiempo

Ha mejorado en cuanto al estado atmosférico, pues ya hace dos días que no llueve.

Ayer hizo sol a ratos; en cambio se ha recordado el frío, bajando el termómetro algunos grados.—Correspondiente

ALICANTE**Oro y azul...**

Hoy es de oro y azul el ambiente. Añoche, abriéndose un paréntesis en la costumbre, no llovió ni siquiera asomaron las nubes: fué una noche serena y fría.

Luce ahora un cielo despejado y lleno de luz. La majestad del sol brilla sin obstáculos ni sombras, pero...

De añoche quedan sensibles los hilos de la helada, que aprietan en nuestra piel, y, aunque no hieren, nos producen la sensación desagradable del latigazo.

A pesar de todo. El día es bueno: lo acompaña la promesa de mejores horas: este ambiente sufre la influencia aun de la nieve que se deshace en las montañas próximas.

Si el tiempo ofrece espacio para que las alturas se despojen de su blanco capuz, tendremos, por fin, la temperatura que anhelamos: nuestra temperatura, la temperatura habitual alquitina.

En tanto conformémonos con lo mejor de lo malo.

... Y gracias.

Urge una redada

Desde hace algún tiempo a la fecha se han registrado en esta capital varios robos y atracos, unos por los nobles y otros a pleno día: ayer dimos a nuestros lectores cuenta de uno de esos sucesos escandalosos.

Y ello produce muy justa alarma entre los vecinos honrados que duan ya si las autoridades cuentan con medios para poner coto a las exacciones de la gente maleante.

Nunca, como ahora, se han repetido con más frecuencia los hechos delictivos a que hacemos referencia: jamás hemos encontrado tampoco en los centros policiales menos servicios de que dar noticia.

GRAVE CONFLICTO MINERO

POR TELÉGRAFO

Comienza el paro en las minas

Obreros parados.—La falta de detonadores.—Gestiones del alcalde

Mazarrón 10.

A las 4 t.

Las activas gestiones practicadas por el representante de la Unión Española de Explosivos, dieron resultado beneficioso.

Se ha logrado la remesa de tres cajas de detonadores, con lo cual queda momentáneamente conjurado el paro de las minas.

Se elogia la actividad desplegada por el señor Roche.—Noguera.

El conflicto conjurado, por lo pronto

Mazarrón 10.

A las 4 t.

Las activas gestiones practicadas por el representante de la Unión Española de Explosivos, dieron resultado beneficioso.

Se ha logrado la remesa de tres cajas de detonadores, con lo cual queda momentáneamente conjurado el paro de las minas.

Se elogia la actividad desplegada por el señor Roche.—Noguera.

La catástrofe de la mina "Talia,"

Extracción de cadáveres

Anoche, después de cerrado el servicio telegráfico en esta estación supe que había sido extraido el cadáver del obrero Ginés Lardiu Méndez.

A pesar del estado de descomposición en que se hallaba, pudo ser identificado por sus compañeros por la ropa que usaba.

Fue trasladado al cementerio en donde esta mañana se le practicó la autopsia.

También acaba de ser conducido al cementerio el cadáver del obrero Juan Pedro García.

Ha sido identificado por la mutilación que sufrió de las falanges de dos dedos de una mano.

Se han visto flotar otros dos cadáveres en el fondo del pozo de la mina. Se confía extraerlos hoy; pero, hasta ahora, en las varias tentativas realizadas no han podido hacerlo con los gavilanes que se usan para este objeto y se han sumergido de nuevo los cadáveres.—Noguera.

ELICHE

Lluvia de hurtos.—Buen servicio policial

El maestro guarnicionero Francisco Serrano, manifestó en el distrito de Seguridad que, de la puerta de su taller, plaza Mayor, número 2, se le había desaparecido una pieza de gerga de lana azul que contenía unos 40 metros.

Al intentar tomar el tren para Alicante, fue detenido Pedro Pérez Más, (a) El Carruaje, por el guardia de seguridad don Francisco Gómez, quien le ocupó la pieza de lana sustraída.

Al ordinario de Santapola José Pumaréz, mientras hacía algunos encargos en la Glorieta, le sustrajeron, nada menos que, un férdo que contenía 18 cortes de traje para caballero.

Casi al mismo tiempo, de la agencia de transportes de Diego Pascual Bello, daban aviso de haberse desparecido un saco de alpargatas de cáñamo.

Momentos después, el guardia Faustino Díaz, detuvo a José Cáceres Cano, (a) El Hijo del Maestro, ocupándose uno de los 18 cortes de traje sustraídos al ordinario.

En la estación y por el sargento de seguridad señor Fruster, acompañado del guardia Navarro, fue detenido Fernando Pelegrín Muñoz, (a) Mureguillo, quien manifestó que, en sucesos entre unos ramaleños en un huerto próximo, se hallaban 17 cortes de traje para caballero, que entre El Hijo del Maestro y él habían sustraído.

Ya bien entrada la noche, el guardia 1.º Juan Fuentet y 2.º Antonio Plaza, llevaron abandonado el saco de las alpargatas.

El Juzgado de Instrucción tramita los oportunos sumarios.

Feliz año nuevo al destacamento de Seguridad de Eliche que tan bien ha empleado y especialmente a su celoso comandante.—8 Enero 1918.

Lo que dice el alcalde de Madrid

POR TELÉGRAFO

Madrid 10.

El alcalde ha manifestado que en el Juzgado a la dueña del Lavadero del Paseo de la Virgen del Puerto y a dos sobrinos suyos que cortaron a ras de tierra dos árboles corpulentos, para poder calentarse por falta de carbón.

También ha suspendido de empleo y sueldo a tres funcionarios municipales por resultar supuestos cómplices.

Además ha impuesto dos multas de 500 pesetas a dos carboneras que han vendido carbón a precios fuera de tasa.

MERCADO

El mercado semanal ha estado en las horas de la mañana muy concurrido, debido a la temperatura agradable que se disfrutaba, después cambiando el tiempo, dejándose sentir alta temperatura y el público fué abandonando el mercado.

Las aves se vendieron los pavos de 10 a 12 pesetas; pavas de 6 a 8; espesones de 9 a 12 el par; pollos de 7 a 10; gallinas de 10 a 12; pollas de 7 a 9.

Los huevos en primeras horas de la mañana se dieron de 2'10 a 2'15 docena y a las 11 se daban de 2'25 a 2'35.

Almudí

El trigo, los 100 kilos a 46 pesetas; maíz, 47; cebada, 37; habas seco, 45; avena, 31; granillo, 10 y el piñuelo a 3 pesetas fanega.

FIRMA REGIA

(Por telégrafo)

De Marina

Madrid 10.

El ministro de Marina ha puesto a la firma del rey los siguientes decretos:

Pasando a la reserva al intendente de la Armada don José Gómez Ojeda.

Promoviendo al empleo de intendente de la Armada al subintendente don Frigüenzo Berón.

Asciendiendo a sus inmediatos empleos a los capitanes de fragata don Manuel Bruguetas y don Manuel Fernández Omeida y al alférez de navío don José Reidán Mayor.

Asciendiendo a los alféreces de fragata alféreces don José María Aunátegui, don Ángel Tapia Martínez, don Ambrosio Espinosa Rodríguez, don José María Ambrosio Moreno, don Oscar Martínez Molina, don José González Llanos Camacho, don Javier Márquez Gómez, don Víctor Pérez, don Pedro Fernández Martín, don Juan Montes Villalonga,

don Fernando Pérez Cayetano, don Manuel Pastor Fernández, don Julio Guillén Tato, don Horacio Pérez, don Santiago Antón Rosés, don Juan Naveiro, don José Luis Rivera Egas, don José Cervera Tribont, don Pedro Nieto Antúnez y don Ramón Carranza.

Ascendiendo a sus inmediatos empleos al cura párroco don José Molina, al capellán mayor don Blas Rosón, al capellán mayor don Antonio Blanco, al capellán segundo don Alberto Pallas.

Ascendiendo al maquinista oficial de primera don Antonio Pedrero. Idem de segunda don Eduardo Montero Vázquez.

19 Enero de 1918.

Noticias

Ayer falleció en esta capital la virtuosa señora doña Remedios Urdiales, esposa del concejal don Julio Bellés.

Asistencia en el duelo a la señora familia.

Se encuentra más aliviado de su dolencia el distinguido abogado don José Guardiola Ortiz, respetable amigo nuestro.

19 Enero de 1918.

El crimen del lunes

Descubrimiento del autor

La actividad del Juzgado

Nuestra información dada sobre este crimen que al principio se hallaba, al parecer, rodeado de cierto misterio, señalaba como autor de la muerte de Pablo Quinto Llerena a uno de los detenidos.

En efecto, ha resultado autor el individuo que suponíamos.

El activo juez del distrito de San Juan don Antonio Ortega, así como el habituado del mismo Juzgado don Isidro Salas, no se han dado punto de reposo hasta descubrir el autor de la muerte de Pablo Quinto.

De las diligencias practicadas por el señor Ortega, resulta que el procesado José Antonio Expósito Iglesias, ha reconocido como suyo el cuchillo con que cometió el crimen.

Además, la Isabel Salmerón García, que venía negando en sus declaraciones que el Expósito fuese el autor del crimen, hábilmente interrogada por el señor Ortega ha sabido por confesar que el desgraciado Quinto, al recibir la puñalada, dijo:—¡Ay, José Antonio, que me has muerto!

Ha resultado cierto que el Expósito había cambiado el número para ir al ejército de África por otro individuo de Torreguera, cobrando de este trescientas veinticinco pesetas.

Resulta, pues, que el autor de la muerte de Pablo Quinto, ha sido José Antonio Expósito Iglesias.

En virtud del resultado de las pruebas practicadas con tanta actividad por el señor Ortega y tan hábilmente llevadas a cabo, ha sido procesado el Expósito y puesto en libertad los detenidos Isabel Salmerón García y el conocido por El Prensa.

Protectora de los Pobres

DÍA 10 DE ENERO DE 1918

Número premiado 31.

Listas vencidas para el día 11, 109.

Vocal de semana: don Félix Sanchez.

Ha resultado cierto que el Expósito había cambiado el número para ir al ejército de África por otro individuo de Torreguera, cobrando de este trescientas veinticinco pesetas.

Resulta, pues, que el autor de la muerte de Pablo Quinto, ha sido José Antonio Expósito Iglesias.

En virtud del resultado de las pruebas practicadas con tanta actividad por el señor Ortega y tan hábilmente llevadas a cabo, ha sido procesado el Expósito y puesto en libertad los detenidos Isabel Salmerón García y el conocido por El Prensa.

Se han pedido auxilios temiendo que los vecinos perezcan de hambre.

La irregularidad de transportes aumentada por el temporal, agrava la situación.

Se teme sea preciso paralizar los trabajos de la cuenca minera por no poder transportar la enorme cantidad de carbón que hay almacenado en las minas.

LETRAS DE LUTO

En Igualada, donde residía, ha fallecido la virtuosa señora doña Josefa Pascual, madre de nuestro querido amigo el comerciante de esta plaza don Rosendo Ferrán, a quien como a su hermano don Jaime y demás familia lo acompañamos en su pena.

La alcaldía de Yecla publica el estado del precio medio que han tenido los artículos de primera necesidad en el mes de Diciembre.

Señalamientos en esta Audiencia para el día 11:

Sacristía primera.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de Cartagena, por atentado; contra Juan Feijor.

Letrado, señor Marín.

Sección segunda.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de La Unión, por furto, contra José Hernández.

Letrado, señor García; procurador, señor Ruiz López.

AUTOPIANO de la mejor marca norteamericana. Puede adquirirse a plazos. Almacén de música de Pablo Martínez, Sagasta, 32, 34 y 36. Murcia.

La alcaldía de Morella publica edición sobre estado sanitario en dicha población.

MOTOCICLETAS con sidecar. Excelente 7-15 HP. Equipo eléctrico. Último modelo. Se vende. Baronesa, 5, 1º. Cartagena.

La alcaldía de Yecla publica el estado del precio medio que han tenido los artículos de primera necesidad en el mes de Diciembre.

Después de haber pasado quince años en Méjico, donde permaneció como periodista de los principales diarios de dicha República ha obtenido resonantes éxitos, ha regresado a Murcia, su tierra natal, nuestro querido amigo don Antonio Gil Plaiza, el que pasará una temporada entre sus paisanos, entre los que tiene muchas y muy buenas amistades.

Al dar la noticia grata del arribo a Murcia de tan buen amigo, le saludamos cordialmente y le damos nuestro más cordial saludo de bienvenida.

En nombre de nuestro amigo don Maximiano Garcés de los Pajes y Narango, damos las gracias a cuantas personas hayan contribuido amparar su dolor por el fallecimiento de su esposa (q. e. p. d.)

Reiteramos nuestro pésame al señor Garcés y a su familia.

«Exmo. Sr. Ministro de Fomento.—Recibido su telegrama y enterado que vapor «Patrio» que ha de conducir cargamento de carbón a Cartagena con destino a la Marina de guerra, llevará quinientas toneladas con destino a la fábrica de gas de esa capital.—Le saludo.

El alcalde señor Pérez Marín ha girado el siguiente telegrama:

«Exmo. Sr. Ministro de Fomento.—Recibido su telegrama y enterado que vapor «Patrio» que ha de conducir cargamento de carbón a Cartagena tras quinientas toneladas esta fábrica de gas, me complazco en comunicarle mi satisfacción y el agradecimiento de este vecindario.—Alcalde de Murcia.

En sufragio de su alma, se celebrarán misas toda la mañana hasta las doce, en la parroquia de San Nicolás.

El alcalde señor Pérez Marín ha girado el siguiente telegrama:

«Exmo. Sr. Ministro de Fomento.—Recibido su telegrama y enterado que vapor «Patrio» que ha de conducir cargamento de carbón a Cartagena tras quinientas toneladas esta fábrica de gas, me complazco en comunicarle mi satisfacción y el agradecimiento de este vecindario.—Alcalde de Murcia.

En 4.º PLANO

Anuncios por palabras.

GRAVE CONFLICTO MINERO

POR TELÉGRAFO

Comienza el paro en las minas

Obreros parados.—La falta de detonadores.—Gestiones del alcalde

Mazarrón 10.

A las 4 t.

Las activas gestiones practicadas por el representante de la Unión Española de Explosivos, dieron resultado beneficioso.

Se ha logrado la remesa de tres cajas de detonadores, con lo cual queda momentáneamente conjurado el paro de las minas.

Se elogia la actividad desplegada por el señor Roche.—Noguera.

El conflicto conjurado, por lo pronto

Mazarrón 10.

A las 4 t.

Las activas gestiones practicadas por el representante de la Unión Española de Explosivos, dieron resultado beneficioso.

Se ha logrado la remesa de tres cajas de detonadores, con lo cual queda momentáneamente conjurado el paro de las minas.

Se elogia la actividad desplegada por el señor Roche.—Noguera.

La catástrofe de la mina "Talia,"

Extracción de cadáveres

CATASTROFES FERROVIARIAS

Explosión de dos locomotoras

Un tren descarrilado e incendiado.—Trece muertos y quince heridos en Medina.—Varios heridos graves y un muerto en Pedroso.—Detalles de estos siniestros.

POR TELÉGRAFO

Las primeras noticias

Madrid 10.—A las 9 n.

De Salamanca se han recibido noticias relacionadas con la explosión de una locomotora, siniestro acaecido cerca de la estación de Medina.

Se reciben varios detalles de la explosión.

Ocurrió el siniestro cerca de la estación de Medina, en el kilómetro número uno.

El tren cuya caldera hizo explosión era el correo, que debía llegar a Salamanca a las cinco de la mañana.

Hizo un recorrido de trescientos metros.

El tren incendiado.—La caldera en la cola

Simultáneamente a la explosión se incendió el tren, quedando éste cubierto de llamas por ambas partes.

Esto contribuyó a la confusión espantosa que se produjo.

La caldera saltó por encima del tren, quedando situada a la cola del mismo, en una pequeña trinchera a 30 metros de distancia.

Ha causado grandes daños en un largo trozo de la vía de Zamora.

Naturaleza de las víctimas.

Fallecimiento de un herido.—Necesidad de los muertos.

La mayoría de las víctimas que ha producido esta catástrofe son salmantinas.

Uno de los heridos que se recogieron del tren siniestrado, falleció al llegar al Hospital.

Los individuos que han resultado muertos, son los siguientes:

Eugenio Ruiz Rueda, José Manuel Jiménez, Hilario Luis y Gorgonio Sainz, Luis García Santisteban, Troyano Bernón, Antonio Jiménez recluta de infantería, Joaquín García sargento de regimiento de infantería de Asturias, Francisco Aparicio y un desconocido.

Acuerdo del Ayuntamiento

El Ayuntamiento de Medina, ha acordado reunirse en sesión extraordinaria.

Gensiguará en zonas su sentimiento por la catástrofe y tomará acuerdos relacionados con el entierro de las víctimas.

Servicio telefónico

Rápidamente, en el sitio de la catástrofe, quedó instalado un teléfono de campaña, que empalma con otras líneas.

Con este aparato se comunican cuantas noticias están relacionadas con la catástrofe y se demandan los socorros que son precisos.

La interrupción de la línea

El personal ferroviario de Salamanca no ha podido hacer nada para acudir al sitio de la catástrofe.

Se tropieza con el inconveniente de que no podía organizarse tren de socorro alguno por hallarse la línea interrumpida en la estación de Pedroso, donde ayer precisamente ocurrió la explosión de otra caldera.

Los auxilios, pues, llegaron desde Medina, rápidamente, procediéndose acto seguido a recoger los heridos.

El número de víctimas

A primera hora se recibieron noticias que alcanzan hasta las nueve de la noche.

A esta hora iban extraídos de entre los restos del tren trece muertos y quince heridos.

Estos que como ya hemos dicho daban lastimerores ayer y demandaban urgentemente auxilio, fueron trasladados de la mejor manera posible al Hospital de Medina.

Todos estos heridos se encuentran en gravedad media.

Tristes escenas.—El tren descarrilado.—Trabajos penosos.

Cuentan los testigos presenciales del siniestro, que inmediatamente de ocurrir éste se produjeron tristes escenas.

El cuadro que presentaba el sitio donde ocurrió la catástrofe era desolador y llevaba al ánimo una tristeza impresa de horror y de pena.

El tren descarriló por efecto de la fuerza de la explosión quedando reducido a un montón de astillas y piezas de hierro.

Entre los materiales destruidos se veían los cuerpos de las víctimas presentando muchas de ellos horribles mutilaciones.

Los trabajos realizados para la extracción de las víctimas fueron penosos.

Los heridos estaban aprisionados por los restos del tren destruido y no podían sacárselos sin hacerles sufrir cruentes dolores.

Para prestar auxilio a los heridos

ESQUELAS DE DEFUNCION

Se admiten en la imprenta de este periódico durante las horas de la noche; y en la Administración, de 10 a 1 mañana; de 3 a 7 tarde.

DEL MOMENTO HISTÓRICO

La actualidad política

El segundo decreto.—Las elecciones.—Otras noticias

POR TELÉGRAFO

Frases del rey

Madrid 10.—A las 11 n.

Por el Congreso circuló esta tarde una frase atribuida al rey.

Se decía que al firmar esta mañana el decreto disolviendo el Parlamento existiendo doce Alcaldes.

—Consta que no me tiembla el pulso.

Esta frase ha sido muy comentada.

La actitud de Dato

También se aseguraba esta tarde, inmediatamente que publicó la Gaceta el decreto de disolución, Dato determinaría el día en que ha de pronunciar el discurso que tiene anunciado y que aplazó creyendo que no era prudente ni patriótico realizar acto alguno antes de que resolviera el Gobierno este aspecto de la cuestión política.

Dato se presentó un candidato reformista será apoyado por reformistas y republicanos. Igual harán los demás.

El pacto de las izquierdas se mantiene firme en absoluto.

El nuevo decreto

Entre los habituales concorrentes al Congreso no ha producido gran impresión la firma del nuevo decreto de disolución del Parlamento, porque se tenía por descentrado.

Cuarto. Por el Ministerio de la Gobernación se dictarán las órdenes y disposiciones convenientes para la ejecución del presente decreto.

Dado en Palacio etc.

El decreto lo publicará mañana La Gaceta.

El problema del carbón

Entre los productores de carbón asturiano ha producido gran disgusto el decreto sobre la tasa de carbón, por la diferencia tan notable que existe entre la tasa del carbón en Córdoba y en Asturias, a favor de los primeros.

Manifestaban los productores que no hay razón que justifique el haber pasado a 69 pesetas la tonelada de carbón en Córdoba y a 70 el de Asturias, pues al igual que en los juzgados en Andalucía son tan elevados como en Asturias.

En el Congreso se reunieron cambiando impresiones algunos representantes en Cortes de los distritos cordobeses.

Todos protestaban de la disposición fijando la tasa del carbón en la cual el Gobierno no ha tenido en cuenta ninguna circunstancia de las que contribuyeron a la crisis carbónica.

Añadian que a consecuencia del decreto tendrían que paralizar los trabajos varias minas asturianas.

Los expedientes electorales

Se asegura que existe el criterio en el Gobierno y especialmente en Bahamonde en lo que respecta a la realización de los expedientes electorales recurridos en alzada ante el Ministerio de la Gobernación, de que el ministro continuará examinando y resolviendo sobre los expedientes durante el período electoral, pero los fallos que dicte después de publicado el decreto de disolución en La Gaceta, no se ejecutarán hasta que termine el período electoral.

Lo que dice La Epoca

La Epoca de esta noche publica un sueldo diciendo que ya se ha firmado el segundo decreto de disolución del Parlamento.

Añade que donde no ha llegado el primer cañonazo ha llegado el segundo.

En su consecuencia debe darse por fijado el actual Parlamento.

Comprueba que darse por satisfecho, porque no sólo se han disuelto las Cortes, sino que se retrasarán las elecciones para que puedan celebrarse en Marzo, que era el deseo de los nacionalistas.

Una vez más desmiente que el decreto es el principio de una era de perturbación política, de lo que muchas veces habían de arrepentir sus autores.

Regreso de Lerroux

Madrid 11.—A las 8 m.

Ha regresado de Barcelona Lerroux, con objeto de ultimar la candidatura de diputados de la izquierda.

Respecto a la inclusión en la can-

didatura del liberal Guimerá se ta-

rá esta tarde la impresión de que la

aceptará.

Lerroux no cree que a pesar de

Brigadas y sargentos

POR TELÉGRAFO

Una comisión de El Ferrol

Madrid 11.—A las 11 n.

Ha llegado a Madrid una comisión de suboficiales, brigadas y sargentos de El Ferrol licenciados con motivo de los últimos sucesos militares.

Ha declarado que jamás mantuvieron el secreto de la formación de su junta y fueron sorprendidos con el licenciamiento de los compañeros que formaban las directivas.

Se creyeron en el deber de unir su suerte con la de sus compañeros por lo que fedos, absolutamente todos, quedaron separados del ejército y vienen a que se les vuelva a admitir.

Algunos trozos de hierro de la máquina quedaron enganchados en los palos del Telégrafo.

Última hora de la madrugada

Per teléfono

Madrid 11.—A las 4 m.

Identificación de cadáveres

Han sido identificados los cadáveres del maquinista y fogonero.

La explosión

Cuentan los vecinos de Medina, que fué tan formidable la explosión que oyeron el ruido como algo extraordinario.

Algunos trozos de hierro de la máquina quedaron enganchados en los palos del Telégrafo.

El tren

El tren está reducido a un montón de astillas.

Más víctimas

Entre las víctimas figuran dos tristes de ganado, un concejal y un industrial.

Un rumor

Corrió el rumor que en el tren siniestrado venía desde Logroño, una mano en compañía de otros varios catedráticos de Medicina legal don Daniel Mezquita, presidente de Madrid y, el concejal salmantino don Angel Benítez, pero los detalles recibidos disiparon estos temores.

Más fuerza

Ha llegado más fuerza de la guardia civil al lugar del siniestro, estableciendo un cordón de seguridad para custodiar los equipajes.

Redés

Se dice que Redés ingresará en breve en el partido liberal.

El Padre Fita

Se ha agravado en su enfermedad el director de la Academia de la Historia, Padre Fita.

BARCELONA

Los militares y Márquez

Ha terminado la votación para suscribir al coronel Márquez en la presidencia de la Junta de Defensa de Infantería.

Ignorase el resultado pero se cree que Márquez ha obtenido una enorme votación.

Las oposiciones y geómetras

POR TELÉGRAFO

Madrid 10.—A las 9 n.

Ventosa ha manifestado, respecto a las quejas que han formulado los opositores a las plazas de geómetras, que las ha encontrado justas.

El ministro ha ordenado al tribunal del segundo ejercicio que comience el día 14 del actual.

Instrucción pública

POR TELÉGRAFO

Madrid 11.—A la 1 m.

El director general de Enseñanza ha conferenciado con el director del grupo escolar Cervantes enterándose de las causas por las que no funciona dicho centro aunque hace tiempo estuvo sobrando el profesorado.

Le ordenó que sin exusa alguna comienzas a funcionar el grupo el día 15 del actual.

Le dijo que girará una visita de inspección.

Lo que dice Ventosa

POR TELÉGRAFO

Madrid 11.—A la 1 m.

El ministro de Hacienda, hablando sobre la denuncia hecha por algún periódico sobre la salida de harinas por la Aduana de Tay para Portugal, dijo ser cierto, porque esta exportación corresponde a compromisos contraídos con los Gobiernos anteriores.

Este es en reciprocidad a la cesión que hizo Portugal a España del cargamento de trigo del vapor «Mércure» a reserva de que lo diéramos una cantidad equivalente en harina cuando la necesitara.

Igualmente confirmó la salida de harinas para Suiza en virtud de compromisos anteriores, respondiendo también a la necesidad del interesado que exige facilidades algunos artículos porque en cambio otros vienen a España.

ESTOMAGO!

Padece usted del ESTOMAGO? No hace bien las digestiones? Cúrese con los

COMPRIMIDOS

“ESCOBAR LOPEZ,

Pídase en Farmacias y Centros de Especiales.

Teatro Ortiz.—Dos sesiones de cine y variétés, a las 6:30 tarde y 9:30 noche.

Teatro Circo.—Dos grandes sesiones de cine, por tarde y noche.

LA INYECCION YER

</

*La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT
la ha hecho adoptar por el
INSTITUTO PASTEUR*



VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibiles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Típicos, los Ancianos y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos o no pueda soporlarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Publicidad económica en EL LIBERAL

ANUNCIOS POR PALABRAS

2 céntimos y 1 céntimo y medio por palabra
Para que los señores anunciantes de Murcia
la Región puedan por sí solos formar sus presupuestos de publicidad para EL LIBERAL sin
previa consulta, hemos establecido el anuncio
por palabras a los siguientes precios:

1 cuarta plana, 2 céntimos por palabra
y por día.

1 1/2 céntimos por
palabra y por día.

Modelo de anuncio

Este anuncio comprende días palabras; solo cuesta 20 céntimos diariamente.

Los títulos se cobrarán aparte y por líneas, cada línea de altura y por cada columna, cinco céntimos.

Esta tarifa especial solo se establece para los anunciantes de Murcia y la Región.

Los encargos de fuera de Murcia deberán enviarlos por correo al Administrador de EL LIBERAL, remitiendo el importe por giro postal.

Pasando de 5 días,
15 cts. la inserción

ISABANONES!

Curación rápida, infalible, estén o no ulcerados, con el acreditado BALSAMO CUERDA (Bálsamo Tropical.) Único preparado español que ha obtenido EL GRAN PREMIO: Milán, 1916. Estuche, 75 cént.

Murcia: Farmacia de Seiquer y Centro Farmacéutico. Cartagena: Stengre y Alvarez Hermanos

Se desea un reposero

para dar servicio en el Casino de Callosa de Segura con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría de la Sociedad desde el día 5 al 20 del corriente, de 1 a 4 de la tarde.

AMA de cría.—Para su casa, de 26 años de edad, leche de cuatro meses. Razón: Santiago Zarache, en Las Boqueras, preguntando por Encarnación Garrigues Pérez.

GRABADOS de línea y directos: se admiten encargos en la Administración de este periódico.

Se vende una imprenta completa, con material para periódicos y trabajos particulares. Mariano Padilla, núm. 40.

Depurativo Richelet

Infalible para la curación rápida de EXEMAS, EMPÉNESES, HERPES, SORASÍAS, CAPARROSAS, IMPÉTIGOS, GANGLIOS, ENFERMEDADES DE LA PIerna, ULCERAS, FLEBITIS, MANIFESTACIONES FÍLITICAS

Ilustración acompaña siempre un folleto ilustrado. Laboratorio L. Richelet, de Sedas, 6, rue de Bellot, Bayonne (Francia).

Depurativo Richelet

Desde las primeras semanas de tratamiento desaparecen las especies congegadas de la piel, los picores y el hormigueo, los cuales ceden su puesto a un verdadero bienestar. Y como la supuración se habrá detenido, las llagas pierden su carácter repugnante, concluyendo por cerrarse sin dejar la menor huella. Hasta las úceras más antiguas y rebeldes no pueden resistir al Depurativo Richelet.

Depurativo Richelet

Depurativo Richelet